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Työvoima- ja osaamistarpeiden

ennakoinnin uutiskirje 3/2024  

Ennakointi on ennen kaikkea vuoropuhelua 

Tässä uutiskirjeessä keskeinen teema on vuoropuhelu. Työvoimabarometrin tiedon keruu on meneillään ja syys-
kuussa ovat kokoontuneet alueelliset toimialaryhmät yhteisiin keskusteluihin. Niissä luodaan kuva sekä nykytilan-
teesta että yhteinen lyhyen aikavälin näkymä työvoima- ja osaamistarpeista omalla toimialalla.  

Vaikka toimialaraadeissa tuotettu ennakointitieto on tärkeää, vielä tärkeämpää on itse vuoropuhelu. Kun työmarkki-
natoimijoilla on yhteinen jaettu käsitys toimialan tilanteesta ja tulevaisuudesta, on helpompaa lähteä etsimään yhtei-
siä ratkaisuja mahdollisiin haasteisiin. 

Työvoimabarometri tuo vuosittain yhteen julkiset TE-palvelut, oppilaitokset ja yritykset. Se ei ole kuitenkaan ainoa 
yhteisen tulevaisuuskuvan rakentamisen paikka. Toimialoilla käydään omia ja joskus myös toimialojen välisiä vuoro-
puheluja, joissa katse on tulevaisuudessa. Myös yritykset tekevät ennakointia, sillä se on yksi keino vahvistaa ja 
edistää omaa asemaa kilpailuilla markkinoilla.  

TYÖ2030-ohjelmassa luotu Tulevaisuusvuoropuhelun malli on työpaikoille ja toimialoille tarkoitettu työkalu ennakoin-
tityön systematisoimiseksi. Se koostuu kolmesta osasta, jotka yhdessä muodostavat tavoitteellisen vuoropuhelun 
tulevaisuudesta.  

Ensimmäisessä osassa vastataan kysymykseen miksi eli laadukkaaseen tilannekuvaan pohjautuen keskustellaan 
siitä, mistä teemasta tai kysymyksestä tulevaisuusvuoropuhelua tulisi käydä. Tämän jälkeen vastataan kysymykseen 
mitä eli mitä jo tiedetään ilmiöstä, josta vuoropuhelua käydään ja toisaalta mitä tiedetään niistä tulevaisuuden haas-
teista, joita vuoropuhelussa nousee esiin. Kolmannessa osassa tulevaisuusvuoropuhelua ollaan vahvasti vaikutta-
vuuden äärellä, kun yhdessä sovitaan niistä toimenpiteistä, joita tulevaisuuteen varautuminen vaatii.  

Tulevaisuusvuoropuhelua on käyty jo useilla toimialoilla ja lokakuussa sitä harjoitellaan myös työ- ja elinkeinominis-
teriössä osana ikääntyneiden työllisyyden edistämisen hanketta. Jos malli kiinnostaa, kannattaa käydä suorittamas-
sa TYÖ2030-ohjelman sivuilta löytyvä Tulevaisuusvuoropuhelun kurssi. Tästä uutiskirjeestä löydät kurssin mainok-
sen ja linkin siihen. 

Ennakointitieto, kuten muukin tieto, on vaikuttavaa vasta, kun sitä hyödynnetään suunnittelun ja kehittämisen tukena. 
Työvoima- ja osaamistarpeisiin liittyvää tulevaisuusvuoropuhelua suunniteltaessa on hyvä käydä esimerkiksi Työvoi-
mabarometri.fi -sivustolla tai tutustua vaikkapa Teknologiateollisuuden Osaamispulssiin, josta kerrotaan lisää tässä 
uutiskirjeessä. Myös Osaamisen ennakointifoorumi ja Jotpan Osaamistarvekompassi tarjoavat hyvää tietoa enna-
koinnin tueksi.  

Oikein mukavia lukuhetkiä ennakoinnin uutiskirjeen parissa! 

 Uraohjaus on aina tulevaisuuteen katsovaa 

Elinikäinen ohjaus (ELO) on sateenvarjokäsite, jonka alla tarkastellaan tieto-, neuvonta- ja ohjauspalvelujen ja yksi-
löiden koulutus- ja urasuunnittelun kokonaisuutta, kuten koulutuksessa tapahtuvaa opinto-ohjausta, työllisyyspalve-
luiden uraohjaus- ja valmennuspalveluita, digitaalisia ura- ja osaamissivustoja, nuorten palveluita jne. Suomessa 
halutaan korostaa holistista näkökulmaa, yli sektoreiden ja läpi elinkaaren. 

Palveluista yksilöt saavat tukea 

• oman osaamisen ja kiinnostusten tunnistamiseen

• koulutukseen, uraan, vapaa-aikaan ja omaan toimeentuloonsa liittyvien suunnitelmien ja päätösten tekemi-
seen

• näihin liittyvien tavoitteiden asettamiseen ja toteuttamiseen peilaten työmarkkinoiden tarpeisiin ja koulutus-
mahdollisuuksiin.

Työ- ja elinkeinoministeriö (TEM) ja Opetus- ja kulttuuriministeriö koordinoivat ja kehittävät elinikäisen ohjauksen 
kokonaisuutta Suomessa yhdessä muiden toimijoiden, kuten sosiaali- ja terveysministeriön, KEHA-keskuksen, 
Opetushallituksen (OPH) ja Jatkuvan oppimisen ja työllisyyden palvelukeskuksen (JOTPA) kanssa. Yhteistyö konk-
retisoituu valtakunnallisen ELO-foorumin muodossa. Tämä työryhmä vastaa valtakunnallisesta elinikäisen ohjauk-
sen (ELO-) strategiasta ELO-strategia (peda.net) ja seuraa miten yhteisiin tavoitteisiin päästään. Koordinaatiolla ja 
yhteistyöllä ylläpidetään kokonaiskuvaa ohjauksen saatavuudesta sekä laadusta ja kehittämiskohteista, ohjataan 
kehittämisrahoitusta ja -toimintaa sekä jaetaan hyviä käytäntöjä ja kehittämistyön tuloksia. Näin myös ohjauksen 
vaikuttavuus paranee. Viime vuosina valtakunnalliseen kehittämiseen on kohdistettu erityisen paljon rahaa EU:n 
elpymis-  ja tukivälineen avulla Elinikäisen ohjauksen valtakunnallinen kehittäminen 2022-2024 (peda.net). 

ELY-keskukset vastaavat alueellisten ELO-verkostojen johtamisesta, joiden tavoitteena on ylläpitää kokonaiskuvaa 
alueen tieto-, neuvonta- ja ohjauspalveluiden saatavuudesta ja laadusta ja edistää sitä verkostomaisella toiminnal-
la, ja jossa on alueen keskeiset toimijat edustettuina. 

Yksi keskeinen osa ohjaajien osaamista on pysyä kärryillä siitä, mitä maailmassa tapahtuu ja mihin se on menossa. 
Ohjaajien on tärkeää olla tietoisia työmarkkinoiden tulevaisuudennäkymistä, jotta he voivat välittää ohjattaville ajan-
tasaista, luotettavaa tietoa työelämästä, toimialoista, ammateista ja osaamistarpeista ymmärrettävästi ja yksilölle 
relevantisti. Tässä julkinen, laadukas ennakointi- ja työmarkkinatieto on keskeistä. Ohjaus on aina tulevaisuuteen 
katsovaa. Ohjaajien pitää itse osata etsiä ja löytää relevanttia tietoa ja ohjata myös yksilöt luotettavan ja osuvan 
tiedon pariin. 

Ohjaus lähtee aina liikkeelle ohjattavan omista motiiveista, lähtökohdista ja tarpeista, ja unelmointi on enemmän 
kuin sallittua, mutta on kuitenkin ohjaajan vastuulla maalata yksilöille myös realistinen kuva siitä, mikä ylipäänsä on 
mahdollista. On myös vastuullista ohjaajalta kuvata yhteiskunnallisia ilmiöitä, esimerkiksi ammattien sukupuolittu-
mista ja rohkaista myös epätyypillisempiin ratkaisuihin, sekä huomioida kestävän kehityksen näkökulmia. Myös jos 
on nähtävillä, että esimerkiksi digitalisaatio on muuttamassa jotakin yksilöä kiinnostavaa toimialaa ja sen osaamis-
tarpeita radikaalisti lähitulevaisuudessa, on hyvä tuoda näitä näkökulmia esille. Joskus viranomaisten täytyy myös 
tehdä virallisia päätöksiä saatavilla olevan työmarkkina- ja osaamistiedon valossa, kuten päätöksiä omaehtoisen 
opiskelun hyödyllisyydestä työttömälle työnhakijalle tai työluvasta maahanmuuttajalle. Osana ELO-strategiaa on 
kehitetty ohjaajien osaamista Ohjausosaamista vahvistava hankekokonaisuus (peda.net). 

Kaikki ei ole ohjaajan varassa. Globaalit muutokset sekä työn murros ja muutokset ovat aiheuttaneet sen, että yksi-
löiden, kaikkien kansalaisten, pitää olla yhä tietoisempia siitä millaisia muutoksia omalla toimialalla ja työtehtävissä 
on tapahtumassa. Erilaisia siirtymiä koulutuksen ja työn välillä tulee eteen yhä useammin, ja yksilöillä pitää olla ky-
ky itse reflektoida omia kiinnostuksia, osaamista ja rajoituksia suhteessa työmarkkinoiden tarpeisiin ja koulutus-
mahdollisuuksiin. Tiedon hankkiminen, vaihtoehtojen vertailu, päätöksenteko ja osaaminen tavoitteiden edistämi-
seen on myös keskeistä. Näistä kaikista taidoista puhutaan myös urasuunnittelutaitoina, joista on laadittu kansalli-
nen viitekehys ja osaamiskehikko sekä keinot taitojen edistämiseksi eri sektoreilla Urasuunnittelutaitojen edistämis-
hanke (peda.net). 

Osana jatkuvan oppimisen RRF-hankkeiden kokonaisuutta on kehitetty tietenkin myös lyhyen ja pitkän tähtäimen 
ennakointia. OPH on kehittänyt osaamistiedon luokittelua, Jotpa on kehittänyt ohjaajille ja ammattilaisille suunnatun 
Osaamistarvekompassi-työkalun, ja TEM:in vastuulla on ollut Työvoimabarometrin rakentaminen, jota voivat hyö-
dyntää niin yksilöt kuin ammattilaiset.  

Osana elinikäisen ohjauksen supersyksyä, julkaistaan 21.10. elinikäisen ohjauksen kansallinen tila-arvio, laaja tut-
kijakonsortion selvitys siitä mitä ohjaus Suomessa on ja miten sen saatavuus ja laatu toteutuvat. Marraskuussa 
julkaistaan ELO-käsikirja, joka kokoaa yhteen kaikkea edellämainittua elinikäisen ohjauksen viimeaikaista kehittä-
mistä ja hankkeissa tuotettuja tuloksia. 12.–14.11. on Jyväskylässä kansainvälisen ohjausalan kattojärjestö 
IAEVG:n seminaari, johon odotetaan esiintyjiä ja osallistujia ympäri maailman. Torstaina on erityisesti fokuksessa 
Suomen kehittämistoimet ja kaikki ohjauksesta kiinnostuneet ovat tervetulleita osallistumaan maksuttomasti paikan 
päällä tai striimin kautta. Guidance in Finland 2024 (peda.net) 

Teksti Anna Toni, TEM 

 Työvoimabarometrin tekeminen on ennen kaikkea yhteistyötä 

Syksy on tullut taas. Meneillään on Työvoimabarometrin vuoden kiireisin aika, kun alueiden toimialakohtaisissa 
asiantuntijaraadeissa tähyillään tulevaan. Vaikka perspektiivi ei ole pitkä, haastavat työmarkkinoiden muutokset 
tulevaisuustietoisimmankin asiantuntijan. Samaan aikaan, kuin osalla toimialoja kärsitään edelleen työvoimapulas-
ta, osalla nähdään ennen näkemättömän paljon konkursseja ja taloudellista ahdinkoa. 

Työvoimabarometrilla on tärkeä rooli työvoima- ja osaamistarpeiden ennakoinnin kentällä, eikä ainoastaan kerättä-
vän tiedon näkökulmasta. Asiantuntijoiden yhteiset vuoropuhelut tuottavat ennakointitiedon lisäksi yhteistä tilanne- 
ja tulevaisuuskuvaa sekä oman toimialalla että yleisemmin työmarkkinoilla. Käytiin keskusteluja sitten virtuaalisesti 
tai livenä, niiden tuottama hyöty kaikille osapuolille työnantajat mukaan lukien on suuri.  

Työvoimabarometrin kehittämistä on jatkettu edelleen tänä vuonna, mikä näkyy sekä tiedonkeruussa että kotisi-
vuilla, kun uudet tulokset julkaistaan lokakuun lopussa. Yhteistyötä muiden ennakointitoimijoiden kanssa on tiivis-
tetty ja keskusteluja käyty kehittämisen suuntaamiseksi oikeaan suuntaan.  

Työvoimabarometrin projektipäällikkö Reino Savolainen, millaisissa tunnelmissa olet nyt, kun alueiden tiedonkeruu 
on meneillään ja uudet tulokset julkaistaan lokakuun lopussa?  

”Olen erittäin hyvillä fiiliksillä. Odotukset ovat kovat, sillä viime vuonna kehittämishankkeessa keskityttiin ennen 
kaikkea prosesseihin ja teknisen järjestelmän toteutukseen. Tänä vuonna olemme päässeet keskittymään syvälli-
semmin sisällöllisiin kysymyksiin ja ennakointitiedon tuottamiseen. Tulossa on paljon mielenkiintoista tietoa, koska 
alueellisissa toimialakohtaisissa keskusteluissa on keskitytty Suomen kansantalouden kannalta merkityksellisten 
teknologia- ja rakennusalaan sekä tekoälyyn liittyviin osaamistarpeisiin. Osallistujia on tänäkin vuonna ollut run-
saasti ja siitä kiitokset sekä osallistujille, että järjestäjille.”   

Suurten kaupunkien kanssa tehtävä yhteistyö on hallitusohjelman mukaista yhteistyön edistämistä ja tiivistämistä 
tasavertaisina kumppaneina. Ensi vuoden alusta työllisyys- ja elinkeinopalvelut siirtyvät valtaosin kuntien järjestä-
misvastuulle, mikä edellyttää tiedolla johtamisen kehittämistä ennakointi mukaan lukien. Suuret kaupungit ovat 
työllisyysalueineen merkittäviä toimijoita, sillä niiden alueella asuu valtaosa työttömistä työnhakijoista ja myös mer-
kittävä osa avoimista työpaikoista on siellä. 

Vantaan kaupungin elinkeinopäällikkö Mika Perttunen, miksi työvoima- ja osaamistarpeiden ennakointi on tärkeää 
Vantaalle ja mitä odotat yhteiseltä Työvoimabarometrin kehittämiseltä? 

”Ennakointi on Vantaalla TE2024-uudistuksen keskiössä. Työvoimabarometria kehitettäessä on nyt suuri mahdolli-
suus saada valtakunnallinen ja paikallinen/alueellinen ennakointi tukemaan toisiaan vaikuttavalla tavalla. Vantaalla 
korostamme elinvoimapoliittista näkökulmaa. Ratkaisevaa on paikallinen näkemys sekä tahtotila ja toimeenpano, 
joihin eri osapuolet (kaupungin johto, oppilaitokset, työvoima- ja elinvoimapalvelut yms.) ovat sitoutuneet. Työvoi-
ma- ja elinvoimapalvelut tekevät ennakointia yhdessä, jotta prosessin aikana esiin nouseviin mahdollisuuksiin ja 
heikkoihin signaaleihinkin pystytään tarttumaan välittömästi.”  

”Nyt tarvitaan henkilökohtaista vuorovaikutusta paikallisten toimijoiden välillä, jotta spesifeihin osaamis- ja kaavoi-
tus- joukkoliikenne- yms. tarpeisiin pystytään vastaamaan. Siksi ainoa keino päästä kiinni yritysten ja toimialojen 
erityisiin tarpeisiin, ovat toimialakohtaiset haastattelut. Meneillään on jo puolijohdealan ennakointi ja tarkoitus on 
seuraavaksi keskittyä logistiikkaan. Olen varma, että tuomme tällä tiedolla ja näkemyksellä merkittävää lisäarvoa 
myös Työvoimabarometrin kehittämiselle. Työvoimabarometri ja Vantaan ennakointimalli kytketäänkin jatkossa 
lujasti toisiinsa.” 

Palataan kuitenkin tähän syksyyn ja meneillään olevaan tiedonkeruuseen. Vaikka vastuu Työvoimabarometrin tie-
tojen keräämisestä alueilla ja niiden raportoimisesta julkaisemista varten on ELY-keskuksilla, on TE-toimistoilla 
yhä keskeinen rooli ennakoinnissa. Etelä-Pohjanmaalla kapula vaihtui viime vuonna TE-toimiston palvelujohtaja 
Aki Ruotsalalta ELY-keskuksen kehittämisasiantuntija Heikki Hurrilalle. Aki on ollut kuitenkin yhä tiiviisti mukana 
Työvoimabarometrin tuottamisessa alueellaan. Pian hänen roolinsa muuttuu taas, kun hän siirtyy työllisyysalue 
Kymppiin toimitusjohtajaksi. Minkä rooli Aki näkee tulevilla työllisyysalueilla työvoima- ja osaamistarpeiden enna-
koinnissa? 

”Työllisyysalueilla ei välttämättä tule olemaan kovin suurta itsenäistä roolia ennakoinnissa. Näkisin, että vastuuta 
ennakointitiedon tuottamisesta voisivat ottaa tulevat elinvoimakeskukset. Voidaan toki myös kysyä, mikä rooli voisi 
olla Kuntaliitolla, kun pyritään edistämään työllisyysalueiden kehittämistä ennakointitietoon perustuen yksin tai yh-
dessä. Samalla ajattelen, että esimerkiksi Suomen Yrittäjien kanssa TEM tekee jo nyt yhteistyötä mm. pk-
yritysbarometrin keräämisessä, olisiko tulevaa ennakointia tarve integroida enemmän esimerkiksi tämän työn 
kanssa. Tuleva maailma on sellainen, että joka tapauksessa meidän on tehtävä verkostomaista yhteistyötä niin 
viranomaistahojen kesken kuin vaikkapa työnantajien eri järjestöjen suuntaan.” 

 Teknologiateollisuuden osaamispulssi uudistuu 

Teknologiateollisuus on globaa-
lissa kilpailussa toimiva vien-
tiala. Kilpailussa pärjääminen 
edellyttää jatkuvaa uudistumista, 
joka perustuu korkeaan osaami-
seen. Teknologiateollisuus ry 
tuottaa tietoa alan osaaja- ja 
osaamistarpeista yritysten, päät-
täjien ja koulutuksen kehittäjien 
tarpeisiin.  

Vuonna 2021 julkaistu teknolo-
giateollisuuden osaamispulssi 
yhdisti uudella tavalla isojen ai-
neistojen tekoälyanalyysia, jouk-
koistamista yrityksille ja tilasto-
pohjaista analyysia. Osaamis-
pulssi herätti julkaisun jälkeen 
paljon kiinnostusta ja palkittiin 
vuoden ennakointitekona valta-
kunnallisessa alue-ennakoinnin 
seminaarissa 2022. Sittemmin 

osaamispulssia on täydennetty 
muun muassa analyysilla vetyta-
louden osaamistarpeista.  

Osaamispulssin seuraava isom-
pi päivitys tehdään vuonna 
2025. Uudistuvan osaamispuls-
sin tavoitteena on entistä vah-
vemmin tulevaisuuteen vaikutta-
va ennakointi, joka perustuu 
teknologiateollisuuden strategi-
aan. Siinä kasvua tavoitellaan 
erityisesti osaamistason nostos-
ta ja maahanmuutosta. Osaa-
mispulssi tarjoaa jatkossakin 
sekä määrällistä että laadullista 
tietoa osaamistarpeista. Strate-
gian ohella osaamispulssin 
suunnittelun lähtökohtana ovat 
käyttäjätapaukset: kuka tietoa 
käyttää ja mihin tarkoitukseen. 

Uutuutena tuotetaan myös tietoa 
taloudellisista vaikutuksista ja 
näin perustellaan, miksi teknolo-
giateollisuuden osaamistarpei-
siin kannattaa vastata. 

 Osaamispulssin päivitys käyn-
nistyy teemakohtaisista analyy-
seista, joita julkaistaan jo tästä 
syksystä alkaen. Näissä pureu-
dutaan ajankohtaisten teemojen, 
kuten puolijohdealan, kybertur-
van, tekoälyn tai vihreiden inves-
tointien, laadullisiin osaamistar-
peisiin. Määrällisen ennakoinnin 
tulokset ja niihin liittyvä taloudel-
listen vaikutusten arviointi val-
mistuvat loppusyksystä 2025. 

 Ajankohtaista 

TEM:n lyhyen aikavälin työmarkkinaennuste julkaistaan 19.11.2024 

Ennuste perustuu tilastolliseen aikasarja-analyysiin, jossa hyödynnetään suhdanneindikaattoreiden, työmarkkinati-
lastojen ja politiikkainformaation lisäksi valtionvarainministeriön bruttokansantuote-ennustetta ja Tilastokeskuksen 
väestöennusteita. Se tuottaa tietoa työvoiman tarjonnan ja kysynnän sekä työttömyyden kehityksestä vuosille 
2024–2026. Tule kuulemaan syksyn 2024 ennusteen tuloksista sidosryhmätilaisuuteen tiistaina 19.11.2024 klo 
14.00. Kiinnostuneet voivat ilmoittautua Teams-tilaisuuteen linkin kautta.  

Ilmoittaudu tilaisuuteen 

Työvoimabarometrin ja Alueellisten kehitysnäkyminen julkaiseminen 

Vuoden 2024 Työvoimabarometrin tulokset ja syksyn Alueelliset kehitysnäkymät julkaistaan 29.10. Ne tarjoavat 
laajaan asiantuntemukseen perustuvaa ennakointitietoa alueiden elinkeinoelämästä ja työllisyydestä sekä lyhyen 
aikavälin arviot ammatti- ja osaamistarpeista.   

Työpoliittinen aikakauskirja (TAK) on uudistunut 

Työpoliittinen aikakauskirja siirtyi numerosta 2024:3 alkaen valtioneuvoston kanslian (VNK) julkaisutiimin tuotetta-
vaksi. Värigrafiikka on käytettävissä, tässä numerossa tämä näkyy lähinnä joissain taulukoissa. Värien käyttö hel-
pottaa jatkossa etenkin monimutkaisen grafiikan lukemista. Kirjoittajien tueksi olemme paketoineet sisällöntuotta-
jan ohjeet, jotka löytyvät Työpoliittisen aikakauskirjan verkkosivulta.  

Lue uudistunut TAK 

Koulutusta 

Ennakoinnin tueksi on nyt tarjolla Tulevaisuusvuoropu-
helun verkkokoulutusta. Löydät koulutuksen tämän linkin 
takaa. Tulevaisuusvuoropuhelu on TYÖ2030 –ohjelmassa 
luotu malli ja se on käytössä jo monilla työpaikoilla ja 
toimialoilla.  

Jos et halua jatkossa lukea tätä uutiskirjettä, ilmoitathan siitä meille täyttämällä tämän lomakkeen, niin poistamme sinut 
sähköpostilistalta. Tietosuojaselosteen löydät täältä. 

Kannustamme jakamaan uutiskirjettä eteenpäin kaikille, joiden ajattelette olevan 
kiinnostuneita työvoima- ja osaamistarpeiden ennakoinnista ja sen kehittämisestä. Uutiskirjeen tilauslomake löytyy täältä. Jos organisaati-
onne haluaisi tuoda omaa ennakointityötään esille uutiskirjeessämme, otamme vastaan juttuideoita osoitteeseen ennakointi.tem@gov.fi   

https://link.webropolsurveys.com/Participation/Public/f244080d-1806-4187-b204-af91dc66293e?displayId=Fin2711410
https://tem.fi/uutiskirjeiden-tiedotteiden-ja-julkaisujen-tilaaminen-tietosuoja
https://link.webropolsurveys.com/Participation/Public/0509e013-42a8-4e7e-aef2-7dda162045e2?displayId=Fin2711146
https://peda.net/hankkeet/elotori/ef/esitykset
https://peda.net/hankkeet/elotori/elinikaisen-ohjauksen-valtakunnallinen-kehittaminen-2022-202
https://peda.net/hankkeet/elotori/elinikaisen-ohjauksen-valtakunnallinen-kehittaminen-2022-202/ohjaajakoulutukset/ohjausosaamisen-kokonaisuus
https://peda.net/hankkeet/elotori/elinikaisen-ohjauksen-valtakunnallinen-kehittaminen-2022-202/urasuunnittelutaitojen-viitekehys
https://peda.net/hankkeet/elotori/elinikaisen-ohjauksen-valtakunnallinen-kehittaminen-2022-202/urasuunnittelutaitojen-viitekehys
https://peda.net/guidanceinfinland2024
https://www.tyovoimabarometri.fi/
https://www.tyovoimabarometri.fi/
https://osaamispulssi.fi/
https://www.oph.fi/fi/palvelut/osaamisen-ennakointifoorumi-oef
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